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10．1　常见的酸和碱（第 1 课时）（解析版）

　  

   

考点 1　 酸碱指示剂及其性质

1、酸碱指示剂概念:指能够与酸性或碱性的溶液起作用而显示不同颜色的物质，初中阶段主

要要求掌握常用的紫色的石蕊试液和无色的酚酞试液两种。

２、酸碱指示剂主要性质：紫色的石蕊试液遇酸性溶液变成红色,遇碱性溶液变成蓝色；无

色的酚酞试液遇酸性溶液不变色,遇碱性溶液变成红色(可以简记为：“紫石酸红遇碱蓝，

无酚酸无遇碱红”)。

【注意】

（1)酸碱指示剂遇酸性或碱性溶液时,变色的是指示剂，而不是酸性或碱性溶液。

(2）酸的溶液一定显酸性,显酸性的溶液不一定是酸；碱的溶液一定显碱性,显碱性的溶液

不一定是碱。

(3）酸碱指示剂只能对酸、碱溶液作出定性判断,而不能对酸碱性的强弱程度作出判断。

(4)中性溶液不能使试剂改变颜色。

【典例 1-1】课上,老师在滤纸上用酚酞溶液画漫画，然后再喷洒某种液体 X,滤纸上立即显

示出红色图象,则 X 可能是（　 ）

A．稀盐酸هB．蒸馏水 C.石灰水 D.食盐水

【答案】C。

【解答】解：A、稀盐酸呈酸性,所以不能使酚酞变红，故 A 错误;

B、蒸馏水呈中性，不能使酚酞变红，故 B 错误；

C、石灰水呈碱性,可以使酚酞变红,故Ｃ正确；

D、食盐水呈中性,不能使酚酞变红,故 D 错误。

故选:C。

【典例 1-2】根据如图所示回答问题：

典例分析＋变式训练

考点直击
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(１）甲是硫燃烧的实验。硫在瓶内、外燃烧现象不同,说明燃烧的剧烈程度与 　氧气的

浓度　有关;瓶中水的作用是  吸收生成的二氧化硫，防止污染空气 。

（２)乙是用鲜花自制指示剂的实验。操作Ⅱ的名称是  过滤 ；能够检验溶液酸碱性的

自制指示剂应具备的条件是　 在酸碱性溶液中显示不同的颜色　。

（3)丙是探究二氧化碳与水反应的实验。Ｘ与 Y 分别是  二氧化碳和干燥的含石蕊的滤

纸　。

【答案】(1)氧气的浓度;吸收生成的二氧化硫，防止污染空气；(2)过滤；在酸碱性溶液中

显示不同的颜色；(3)二氧化碳和干燥的含石蕊的滤纸。

【解答】解:(1)硫在空气中燃烧发出微弱的淡蓝色火焰。硫在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫

色火焰,生成有刺激性气味的气体,并放出热量；硫分别在空气里和氧气里燃烧的现象是因

为氧气的浓度不同;集气瓶底部留少量水的作用是吸收生成的二氧化硫，防止污染空气；

（２)过滤可以将固体和液体分开,所以操作Ⅱ的名称是过滤;物质在酸碱性溶液中显示不

同的颜色则可以作酸碱指示剂,

（3)探究二氧化碳与水反应的实验，要分别证明干燥的二氧化碳不能使指示剂变色,水不

能使使指示剂变色，二氧化碳和水同时存在时可以使指示剂变色;

故答案为：(１）氧气的浓度;吸收生成的二氧化硫,防止污染空气；（2）过滤;在酸碱性溶

液中显示不同的颜色;（３）二氧化碳和干燥的含石蕊的滤纸。

【变式 1-1】紫甘蓝是大众爱吃的蔬菜，含有丰富的花青素。花青素遇酸性溶液变红色，遇

碱性溶液变蓝色。在凉拌紫甘蓝丝时，观察到菜丝变成红色，可能是加入了(　　)

A．食醋هＢ．味精 C．食盐 Ｄ．蔗糖

【答案】A。

【解答】解：花青素遇酸性溶液变红色,遇碱性溶液变蓝色,在凉拌紫甘蓝丝时，观察到菜

丝变成红色，可知该调味品显酸性,因此是食醋，而食盐、味精和蔗糖显中性,不能使之变

红色。

故选:A。

【变式１-2】用滤纸做成的小花喷洒某无色溶液后放在烧杯上方,片刻后小花变成红色(如

图）,则烧杯中溶液可能是（ 　)

 

A.浓盐酸　 　  B.浓硫酸　  　   C．浓氨水 　 　　 D．浓氢氧化钠溶液
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【答案】Ｃ。

【解答】解：用滤纸做成的小花喷洒某无色溶液后放在烧杯上方，片刻后小花变成红色，

无色酚酞溶液显无色，遇酸性溶液不变色，遇碱性溶液变红，故喷洒的是无色酚酞溶液;

烧杯中的溶液应显碱性,且具有挥发性。

Ａ、浓盐酸具有挥发性,但显酸性，不能使无色酚酞溶液变红色，故选项错误。

B、浓硫酸不具有挥发性，故选项错误。

C、浓氨水具有挥发性,显碱性，能使无色酚酞溶液变红色,故选项正确。

D、氢氧化钠溶液不具有挥发性,故选项错误。

故选：C。

【变式 1-3】如图所示，在白色点滴板１~6 的孔穴中，分别滴加 2 滴紫色石蕊溶液。

(1）孔穴 6 中溶液变为蓝色,说明碳酸钾溶液显 碱性 （填“酸性”或“碱性”);

(2)溶液变为红色的孔穴有　2、５ 　(填孔穴序号,下同）；

(3）作为对照实验的孔穴是　３ 。

 

【答案】(1）碱性。（2)２、5。(３）3。

【解答】解：（１)孔穴 6 中溶液变为蓝色,说明碳酸钾溶液显碱性。

故填:碱性。

(２)溶液变为红色的孔穴有２、5,这是因为稀盐酸、稀硫酸都是显酸性溶液,都能使石蕊试

液变红色。

故填:2、5。

（３）作为空白对照实验的孔穴是３，这是因为水显中性，不能使石蕊试液变色。

故填:３。

考点 2  酸的物理性质及用途

１、酸的定义：物质溶于水时,形成的阳离子全部是 H+的化合物。

2、常见的酸：盐酸(ＨCｌ）、硫酸(H2SO４）、硝酸(ＨNO3)、醋酸(CH3COOH）、碳酸(H2CO3)

等

３、盐酸和硫酸物理性质及用途比较

硫酸 Ｈ2SＯ4 盐酸 HCl

物理性质
纯净的硫酸是无色、无味、黏稠

的油状液体,不易挥发

纯净的盐酸是无色的液体、有刺激性

气味的液体；
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；浓硫酸有很强的腐蚀性，溶于

水放出大量的热，有吸水性,打

开瓶塞瓶口无明显现象。

浓盐酸具有挥发性,会发出的氯化氢

气体与空气中的水蒸气结合形成盐

酸小液滴，打开瓶塞瓶口有白雾出现。

浓度和密度

常用浓盐酸１.1９g/cm3  （3

７%~３８％)（氯化氢气体溶于

水形成,一定是混合物）

常用浓硫酸１.８4g/ｃm3 　　 （9８%）

特性 吸水性、脱水性、腐蚀性 挥发性和腐蚀性都很强

用途

重要化工原料。用于生产化肥、

农药、火药、染料以及冶炼金属、

精炼石油和金属除锈等。

浓硫酸有吸水性，在实验室中常

用它做干燥剂。

重要化工产品。用于金属表面除锈、

制造药物(如盐酸麻黄素、氯化锌）

等；人体胃液中有盐酸,可帮助消化。

保存方法 密封保存 密封保存

敞放在空气中的变化（物理变化)

性质 溶质质量 溶剂质量 溶液质量 溶质质量分数 保存

浓盐酸 挥发性 减小 不变 减小 减小 密封

浓硫酸 吸水性 不变 增大 增大 减小 密封

4、浓硫酸腐蚀性

具有脱水性(化学性质)；它能夺取纸张、木材、布料、皮肤（都由含碳、氢、氧等元素的化合

物组成)里的水分,生成黑色的炭。

危险处理:不慎将浓硫酸沾到皮肤或衣服上，应立即用大量水冲洗，然后涂上 3%~5%的碳酸

氢钠溶液。

稀硫酸沾在衣服上，水分蒸发后会变成浓硫酸，也要进行处理。

【典例２－1】将浓硫酸和浓盐酸分别暴露在空气中，变化的结果是(  )

Ａ.溶液的质量都增大      　  　   　Ｂ．溶液的质量都减小

C．溶液中溶质的质量分数都增大 　　　 D.溶液中溶质的质量分数都减小

【答案】Ｄ。

【解答】解：Ａ、将浓硫酸和浓盐酸分别暴露在空气中时,浓硫酸溶液的质量增大，浓盐

酸的质量减小，该选项说法不正确;

B、将浓硫酸和浓盐酸分别暴露在空气中时，浓硫酸溶液的质量增大,浓盐酸的质量减小，

该选项说法不正确；
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C、将浓硫酸和浓盐酸分别暴露在空气中时，浓硫酸中,硫酸的质量不变，溶液质量增大,

溶质质量分数减小,浓盐酸中，氯化氢的质量减小，溶液质量减小,溶质减小的质量和溶液

减小的质量相等,溶质质量分数减小,该选项说法不正确；

D、将浓硫酸和浓盐酸分别暴露在空气中时,浓盐酸和浓硫酸的溶质质量分数都减小，该

选项说法正确。

故选：Ｄ。

【典例 2－2】盐酸是一种主要的工业用酸，下列关于盐酸的叙述中，错误的是（ 　)

A.盐酸是氯化氢的水溶液

B．浓盐酸是黄色与刺激性气味的液体ه

C.人的胃液里含少量的盐酸，可以助消化

D.浓盐酸具有挥发性,在空气中会形成白雾

【答案】B。

【解答】解：A、盐酸时氯化氢的水溶液，故Ａ正确；

B、浓盐酸是无色液体，故 B 错误;

C、胃液中的盐酸具有帮助消化的功能,故 C 正确;

D、浓盐酸具有挥发性,挥发出的氯化氢气体与空气中的水蒸气结合能形成白雾,故 D 正确；

故选:B。

【典例２-3】（１）用化学用语填空。

配制农药波尔多液的盐 CｕSＯ4　;用于改良酸性土壤的碱 Ca（ＯＨ)2 ；治疗胃酸过多

的碱　Al(OH)３ ；天然气的主要成分 ＣＨ4 ;

(２)填空：洗涤剂去油污的原理 乳化原理　。浓硫酸敞口放置在空气中,溶质质量分数会 

减小　(填“增大”、“减小”、“不变”),烧过的菜汤第二次回锅加热后,虽然没有再加

食盐，感觉比原来的咸，解释其原因　二次加热过程中,水分丧失一部分，所以会咸　。

【答案】（１）ＣｕＳＯ4;Ca(ＯH)2；Al(ＯH)３;CH4(２）乳化原理;减小；二次加热过程

中,水分丧失一部分,所以会咸。

【解答】（1）配制农药波尔多液所用药品是硫酸铜和生石灰，故所用的盐是硫酸铜；消

石灰的主要成分是氢氧化钙，是一种碱性的物质.可用于中和酸性土壤改良土壤;治疗胃酸

过多的碱是氢氧化铝；天然气的主要成分甲烷；
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（２）依据洗涤剂的乳化原理,具体而言,主要是借助乳化剂，一般它是两亲分子(既亲水

又亲油），乳化剂的亲油端可以将衣服上的油污包裹在里面,亲水端露在外面．根据相似

相溶原理,被乳化剂包裹的一个个“衣服上的油污”便可以分散到水中，被洗涤下来了；

浓硫酸具有吸水性,敞口放置在空气中会吸收空气中的水分,从而使溶液质量增加，由于溶

质硫酸的质量没有变化,所以溶液中溶质质量分数会变小；烧过的菜汤第二次回锅加热后,

虽然没有再加食盐，感觉比原来的咸，是因为二次加热过程中,水分丧失一部分,所以会咸。

故答案为:(1)ＣｕSO4;Cａ(OＨ)２；Al（OH)３；CH4（2）乳化原理；减小;二次加热过程

中，水分丧失一部分，所以会咸。

【变式 2-1】下列关于盐酸的描述，错误的是（　 )

A．浓盐酸有刺激性气味      　B.盐酸具有强烈的吸水性ه

C．盐酸是氯化氢气体的水溶液ه　　D．打开装有浓盐酸的试剂瓶，瓶口处有白雾

【答案】Ｂ。

【解答】解：A、浓盐酸有刺激性气味，描述正确;

Ｂ、盐酸不具有吸水性，描述错误;

Ｃ、盐酸是氯化氢气体的水溶液,描述正确;

D、浓盐酸具有挥发性,打开瓶盖,挥发出的 HCｌ气体与空气里的水蒸气接触形成盐酸小

液滴，瓶口有白雾出现,描述正确。

故选:B。

【变式 2－2】把质量相同的浓盐酸和浓硫酸,分别敞口置于天平的左右盘上，一段时间后指

针（ 　)

A.指向左边 Ｂ．指向右边هC．仍然平衡 D．无法判断

【答案】B。

【解答】解：浓盐酸具有挥发性,易挥发出溶质氯化氢而导致质量减小，浓硫酸具有吸水

性,易吸收空气中的水蒸气而导致质量增大,故把质量相同的浓盐酸和浓硫酸，分别敞口置

于天平的左右盘上一段时间后放浓盐酸的一端质量减小,而放浓硫酸的一端质量增大，指

针指向右边,观察选项,故选 B。

【变式２-3】阅读下面短文并回答有关问题:

(1)盐酸是一种用途广泛的物质，在实验室中用盐酸与其他物质反应可以制得多种气体，

其中一种气体的化学式是 CO2 .盐酸在工业上有多种用途，其中一种用途是　金属表面

除锈　.
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(2）四氯化硅（SiCｌ4）是制造半导体材料硅的中间原料,在空气中容易吸收水蒸气生成 H4Ｓ

ｉO4 和ＨCｌ而产生白色烟雾，这一过程的化学方程式是 SiCl４+4Ｈ2O═H４SiO4＋4HＣ

l　.
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【答案】（1)CO2 金属表面除锈（2)SｉＣl４+4H2O═H４SiO4+4HCｌ。

【解答】解:

(1）稀盐酸和活泼金属反应可制得氢气,跟碳酸钙反应可制得二氧化碳，故填 CO２，盐酸

是重要的化工产品,可用于金属表面除锈、制造药物（如盐酸麻黄素（、氯化锌)等，人体

胃液中的盐酸可以帮助消化，其中一种用途是金属表面除锈；

(2)根据信息可知反应物为 SiCl4和Ｈ2O，生成物为 H4SiO4和 HCｌ,可写出化学方程式 Sｉ

Cl４+4H2Ｏ═H4SiO4+4HＣl;

答案:(1)CＯ２　金属表面除锈(２)ＳiＣl4＋4H2O═Ｈ4SiO4＋4HCｌ

考点３ 　酸的化学性质

1、酸有相同的化学性质是因为酸在水中都能电离出 H+，有不同的化学性质是因为电离出的

酸根离子不同。

２、酸的化学性质

(１)与酸碱指示剂反应显色

紫色石蕊溶液变红；无色酚酞不变色。

使用点滴板进行实验优点：操作简单、节约药品、便于对照、效果较好。

(2）与活泼金属反应(不包括浓硫酸和硝酸)

金属＋酸→盐+氢气(置换反应)

①铁和酸反应:

Ｆe＋2ＨCｌ=FｅCｌ２＋H2↑   　    Ｆｅ＋H2SＯ4=FｅSO４+H2↑

【现象】铁表面有气泡产生；溶液由无色逐渐变为浅绿色(Ｆｅ2+的盐溶液呈浅绿色)

②锌和酸反应:

Zｎ+２ＨCl = ZnCl2＋Ｈ2↑ 　   Ｚｎ＋H２SO4 = ZnSＯ4+H2↑

现象:固体逐渐溶解，产生气泡

(3)与金属氧化物反应

金属氧化物+酸→盐+水(复分解反应)

①氧化铁和酸反应:

Ｆe2Ｏ3+6HCｌ = ２FeCl3＋3H２Ｏ 　  　Fｅ２O3+3H2SO４ = Fｅ２(SＯ４)3+3Ｈ2O

现象：红色固体逐渐溶解，溶液由无色变为黄色

酸除去铁表面的锈时不宜长时间浸在酸中

②氧化铜和酸反应：

CｕO＋２ＨCl　＝ ＣuＣl2＋H2O     　ＣｕO+Ｈ2SO4　= ＣｕＳＯ4＋H2Ｏ
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现象：黑色固体逐渐溶解,溶液由无色变为蓝色。

(4)与碱反应(中和反应)

酸+碱→盐+水

①HCl 与 NaOH 反应：HCｌ+NaOＨ = NａCl+H2O

②H2SＯ4与 Ca(OH)2反应:Ｈ2SO４＋Ca（OH)2　＝ CaＳＯ4＋2Ｈ2O

（5)与某些盐反应

酸+盐→新盐＋新酸(复分解反应）

①HCｌ与 CａCO３反应：2HCl＋CaCO3 ＝ CaCl2＋H2O+CO2↑

现象：固体逐渐溶解,产生气泡

②除硫酸钡以外的钡盐都能与硫酸反应:BaCｌ２+H２ＳO4=ＢaSO4↓+　２HCl

（注意:HCl　是稀盐酸，不写↑）

③Ｈ2SO４与Ｎａ2CO3反应:H２SＯ４+Ｎa2CO3 = Na2SO4+Ｈ2O+CO2↑

现象:产生大量气泡

④硝酸银能与盐酸反应：AgNO3+HCｌ=HNO3＋AgCl↓

【典例３－1】酸溶液具有相似化学性质的原因是　（　 ）

Ａ．酸溶液里都含有水分子ه　  　B.酸溶液里都含有氢离子

C．酸溶液里都含有氢元素 　   D．酸溶液里都含有酸根离子

【答案】B。

【解答】解：A、酸具有相似的化学性质，是因为在水溶液中电离出的阳离子全部是氢离

子,而不是都含有水分子，故 A 错误；

B、酸具有相似的化学性质，是因为在水溶液中电离出的阳离子全部是氢离子，故 B 正

确;

C、酸具有相似的化学性质是因为在水溶液中都能电离出氢离子,而不是都含有氢元素,故

C 错误；

D、酸具有相似的化学性质是因为在水溶液中都能电离出氢离子，而不是都含有酸根离子，

故Ｄ错误。

故选：B。

【典例 3－2】小明、小芳两名同学为探究盐酸的化学性质,做了如图实验:

(1)试管Ａ中的现象是　紫色石蕊溶液变红色　,反应后试管Ｂ中一定有的阳离子是　Fe2+ 

(写离子符号)。

(2)试管 C 中反应的化学方程式为 Fe2Ｏ3+6HCl═2FeCｌ3＋3Ｈ２O　。
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【答案】（１)紫色石蕊溶液变红色;Fe２+；（2)Fe２O3+6HCl═2FｅCl3＋3Ｈ2Ｏ。

【解答】解：(１)稀盐酸显酸性,能使紫色石蕊溶液变红色;试管 B 中铁与稀盐酸反应生成

氯化亚铁溶液和氢气，反应后试管 B 中一定含有氯化亚铁，含有的阳离子是亚铁离子，

其离子符号为Ｆe2+。

(2）试管Ｃ中，氧化铁与稀盐酸反应生成氯化铁和水,反应的化学方程式为：Fe2O3+６HC

ｌ═２FeＣｌ３+３H2O。

故答案为:(1）紫色石蕊溶液变红色；Fe2+;(2）Fe2O３+6HCｌ═2FeCl３+3H2Ｏ。

【典例 3-3】根据如图所示实验装置图,回答问题：

（１)实验一,向盛满二氧化碳的广口瓶中滴加氢氧化钾浓溶液,发现小气球胀大，产生该

现象的原因用化学方程式表示为　CO2+２KOH═K2ＣO3＋H2O　。

（2）实验二,向试管中的氢氧化钠固体加入水后,发现Ｕ型管的液面左低右高，产生该现

象的原因是 氢氧化钠固体溶于水放出热量使锥形瓶内气体压强增大 。

（3）实验三，在实验室探究工业炼铁的反应。

①玻璃管中的实验现象为　红棕色固体逐渐变成黑色 ,反应的化学方程式是　3CO+Fe２

O32Fe＋３CＯ2 。

②装置 B 的两个作用是 吸收反应生成的二氧化碳 、 同时防止一氧化碳逸出污染空气

或收集较纯净的 CＯ 。

③对该实验的分析正确的是　ad　(填序号）。

a.实验结束时应先熄灭酒精喷灯,然后继续通 CO 至试管冷却

b.B 中增加的质量与 A 中固体减少的质量相等

c.实验前应该先点燃酒精喷灯预热氧化铁，然后通入一氧化碳

d.反应结束后继续通入一氧化碳的目的是防止铁又被氧化

【答案】（1）CＯ２+2KOH═K2CO3＋H2O；(2）氢氧化钠固体溶于水放出热量使锥形瓶

内气体压强增大;（３)①红棕色固体变为黑色;３CO+Ｆe2Ｏ32Ｆe+3CO2；

②吸收反应生成的二氧化碳;同时防止一氧化碳逸出污染空气或收集较纯净的 CＯ；

③aｄ。

【解答】解:（１)氢氧化钾和二氧化碳反应生成碳酸钾和水，化学方程式为：CO2
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